

推行素质教育 培养创新人才

固始县举办第一届青少年科学运动会

本报讯(戴煜 殷全华)5月17日,固始县第一届青少年科学运动会在县科技馆隆重开幕,这是全市首次举办此类赛事。

开场前,25所参赛小学350名选手列队入场,信合实验小学表演了机器人舞蹈秀。

“举办青少年科学运动会,旨在培养青少年创新意识与实

践能力,造就一大批具有良好科技素养和创造潜能的新时代高素质学生,参赛同学要珍惜机会,相互学习合作,塑造团队精神,放飞科学梦想,通过比赛得到锻炼和成长。”该县副县长祝文娟在致辞中说。

据了解,本届运动会为期两天,由县科协、县教体局联合举办,分三、四、五年级三个组

别,设有水火箭打靶赛、螺旋桨反冲力小车竞速、抛石机攻城赛三个项目。小选手们充分发挥聪明才智和动手能力,灵活运用学到的科普知识,上演了一场场精彩的火箭飞行表演和“速度与激情”,充分展示了青少年独立思考、追求新知、大胆实践、勇于探索、敢于创新的精神和能力。



近日,在罗山县子路镇兴津农机专业合作社的高产水稻示范田里,多台插秧机、抛秧机来回穿梭,一派繁忙景象。今年,罗山县依托全国粮食生产先进县优势,以实现水稻生产全程机械化为重点,着力推广农机化新技术、新机具,节省了人力、物力,提高了农民生产效率。 杨军 摄

李敬荣的萝卜情怀

马晓冲

近年,产于固始县徐集乡的“王脑”萝卜,成为王脑村和固始县东北部10多个乡镇数万农户增收致富的支柱产业,一大批农户靠此脱贫致富,其中年收入10万元以上的种植大户就有数百人。

提起“王脑”萝卜,当地群众就会想到固始县徐集乡农业科技推广协会理事长李敬荣。多年来,他怀着深深地爱民情怀,对“王脑”萝卜情有独钟、魂牵梦萦,为推进“王脑”萝卜从传统种植走向产业化发展洒下了大量心血和汗水。那些靠种植“王脑”萝卜走上富裕道路的群众说,“我们挣到的每一分钱中都有李敬荣的功劳啊!”

固始县徐集乡王脑村四面环河,蔬菜种植历史悠久,特产“王脑”萝卜外形美观,个头均匀,脆甜多汁,亦蔬亦果,相传被明太祖朱元璋钦定为贡品。但前些年,“王脑”萝卜种植面积较小,农户基本上是利用菜园地自

产自食,只有少量在本地市场销售。不少群众虽有扩大萝卜种植面积的想法,但又担心种多了卖不出去。

2000年10月,时任徐集乡农业技术推广站站长的李敬荣,得知第三届全国优质农产品展览会将在北京召开,立即找乡领导汇报,没料到,他的心愿与乡领导一拍即合。一个月后,李敬荣和乡领导一起背着“王脑”萝卜,参加了第三届全国优质农产品展览会。“王脑”萝卜以外形美观、口感上乘、营养丰富受到好评,中央电视台等媒体对此进行了报道,“王脑”萝卜声名鹊起。

初战告捷,李敬荣信心倍增。2001年冬季,他奔走在北京的华普、华联、前门等几大超市,宣传推销“王脑”萝卜。最终“王脑”萝卜以3元一个的价格,打进了北京大型超市。世代自种自食的萝卜开始源源不断销售出去,为当地农民换来了大把大把的票子。

不久,李敬荣牵头成立了“固始县锦绣园果蔬开发有限公

司”,相关部门为“王脑”萝卜注册了“王脑”牌商标。固始县徐集乡先后被确定为“河南省名优萝卜之乡”“河南省标准化示范基地”,2011年“王脑”萝卜代表固始县被确定为“中国萝卜之乡”,获批中华人民共和国农产品地理标志。

多年来,为了选育上乘的萝卜种子,确保“王脑”萝卜品质,李敬荣在每一种花形上拴上记号,精选出消费者喜爱的青心萝卜。在河南省蔬菜学会孙志强教授的指导下,李敬荣经过几年实践,摸索出“萝卜水分零损失”的道道,做到了“王脑”萝卜储存6个月时间不会生芽,还新鲜如初。

20多年过去了,李敬荣的头发由黑变白,皱纹也悄悄爬上额头,但唯一不变的是他的“王脑”萝卜情怀。如今,王脑村已发展成蔬菜生产基地,全村60%的农户靠种植萝卜、番茄、黄瓜等蔬菜致富。李敬荣多次被评为县、乡两级“优秀共产党员”,日前他又荣获固始县2021年度“最美科技工作者”称号。

县区

传真



远离毒品

光山县公安局白雀园派出所开展禁毒宣传活动

本报讯(邹晓峰 刘鲁豫)近日,光山县公安局白雀园派出所采取多种有力措施,在辖区内开展了以“禁种铲毒、人人有责”为主题的宣传活动,积极开展禁种铲毒工作,确保辖区毒品原植物零种植。

宣传中,该所结合“我为群众办实事”活动,组织民警、辅警,采用发放禁毒宣传资料、张贴标语、悬挂横幅等形式,向广大群众宣传禁毒法律法规等,告诫群众要远离毒品。民警还通过鲜活的事例,讲述了毒品的概念与种类及如何拒毒、防毒等

相关知识,使广大居民牢记“四知道”,知道什么是毒品,知道吸毒极易成瘾、难以戒断,知道毒品的危害,知道毒品违法犯罪要受到法律制裁。随后,民警就本地常见的罂粟的现状及易种植区域向群众作了宣传,鼓励群众有奖举报,并现场解答了群众关于毒品知识方面的提问,加深了他们对毒品知识的理解。

据悉,本次活动提高了辖区群众对毒品危害的认识,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的理念更加深入人心,取得了较好的效果。

确保安全

罗山县庙仙乡对境内7座水库进行专项“体检”

本报讯(何铸)近日,罗山县庙仙乡抽调农业农村中心、水管所技术人员组成7个水库蓄水安全检查组,对境内7座水库进行专项“体检”,确保水库蓄水安全。

当前,即将进入汛期,也正值“三夏”农业用水时节,该乡严格落实“三个责任人”(安全度汛行政责任人、技术责任人和巡查责任人)责任,狠抓监测、巡查、预警和抢险四项措施,全力确保水库运行管理安全和保障农业用水。

该乡建立了水库蓄水安全日常监测机制,由农业农村中心、水管所、村委会三方联合不间断巡查,设立监测点,水库值班人员在汛期24小时巡视观

测,做好观测记录,发现问题,立即上报,及时处理。该乡防汛抗旱指挥部定期听取情况汇报,对水库的安全运行管理和农业用水情况进行不定期抽查,发现问题迅速研究,协调妥善处理。严格落实包库责任制。按照“分级管理、分级负责”的原则,每个水库都签订了《小型水库蓄水安全责任书》,明确了包库领导和管理人员职责,详细制订了应急预案,确保抢险措施、抢险人员、抢险物资准备到位。各水库密切监测水库库容、水位、堤坝渗水、溢洪道通畅等情况,在保证水库安全的前提下,最大限度地储备充足的水源,为“三夏”农业灌溉提供服务。